

一周观察

更多

“朋友啊,让我们一起牢牢铭记呀”

文/韩浩月

旭日阳刚整装重来,在演唱《老乡见老乡》被批“没味道”之后,他们与歌手川子合拍了一部名为《今生缘》的视频短片,短片在微博贴出后被多人转发,有博友表示“止不住鼻酸、泪涌”,“非常给力,超感人”成为不少网友对这部短片的一致评价。

由筷子兄弟创作的视频短片《老男孩》,由于充满怀旧色彩、关注底层生活、拥有励志功效而一举走红,《今生缘》的演绎风格中不难发现有模仿《老男孩》的痕迹。只是,《今生缘》抹掉了怀旧情绪,也尽可能地去除了励志味道,剩下的就只有对现实富有调侃性的记录了。

用反讽抵抗疼痛,用豪爽遮掩敏感,这是当下从艺术家到网民都通用的表达方式。《今生缘》这个特征很明显,地下通道光盘贩子的幽默形象,看着有趣好玩,却透着批判,驱逐摆摊者的城管,要求光盘贩子给他留点“好片”,表现出的是人性乍现,无酒不欢的歌手川子,用带

着点江湖味的“哥们”称呼,喻示着真诚、质朴的民间情感表达方式一直顽强地存在。

短片开头一分多钟很精彩,光盘贩子与顾客讨价还价的过程如你我曾亲眼目睹的情形一样,十分真实,生意成交之后光盘贩子从顾客手中讨要喝光了的空矿泉水瓶子的情节设计,在给观者带来意外喜感的同时,也体会了什么叫生存之艰辛。《今生缘》在刻画旭日阳刚的打工经历方面并无亮点,它的闪光之处在于,把艺术工作者和劳动人民紧紧栓系在了一起,川子与旭日阳刚合唱《今生缘》的一幕,仿佛在宣布:部分艺术家从未脱离生活,他们一直在底层与群众同甘共苦。

《老男孩》讲述的是有关理想的故事,《今生缘》亦是,片中出现的那句“献给所有在底层打拼,却从未放弃理想的人们”,看上去是如此熟悉。上世纪80年代末之后,到新世纪之前,“理想”这个词险些泯灭在对物欲的全民追逐之中,一度谈

论“理想”会被当成不务实的表现,那些把“理想”挂在嘴边的人,总会得到来自各个方面的嘲笑。但最近两年,谈“理想”的人又渐渐多了起来,他们是蜗居在唐家岭的蚁族,是那些活在底层、关心底层的艺术从业者,他们不约而同地停止了放大自我,重新用“理想”为灰暗生活上色,也以“理想”为旗,发出一声声呐喊。

“朋友啊,让我们一起牢牢铭记呀”,是《今生缘》中出现频率最高的两句歌词,牢记“彼此永不忘”的约定,牢记“兄弟情谊长”的誓言。底层人民不会使用宏大的词汇,也没有虚妄的目标,彼此温暖是他们抵抗生活辛酸的底气,牢牢抱成团是给予自身希望的唯一方式。当个体生存成为主流生活方式,朋友越来越多成为虚拟空间一个ID的时候,我们也许真的应该走上街头,穿越阴暗的地下通道,来到有酒有肉的饭馆、大排档,唱起属于自己的理想之歌。



//大事记

4月5日 折纸鹤OUT了
星期二 现在流行“折人脸”

“折纸鹤比起这个技术含量就低很多啊!折人脸!三维很高端啊有木有!自己动手可以弄一个戴头上有木有!哎哟,不错!”折纸鹤已经过时了,现在流行折人脸。网友发布的“折人脸”技术帖,教会你怎样用纸“折”出你的脸。

点评:折好了戴上它,半夜出门轧马路去,效果绝对惊悚。 ——网友

4月6日 这份试卷
星期三 你能答几题

“我一直习惯于在文科生面前装理科生,在理科生面前装文科生,直到今天我看到这张卷子,才知道在装的道路,我还有很多路要走”,日前,人人网网友“程序猿”贴出了一篇《程序员文史综合题目》时如此感叹。

点评:美国的贝尔实验室设计了最初的C语言,刻在UNIX操作系统距今已有三四十载,你在屏幕前凝视数据的缝隙,我却在旁轻轻敲打键盘把你的梦想展现……我只想要这样永远链接在你的身边。 ——阅读理解题

4月7日 没有4000万
星期四 不要来见我

“当你40岁时,没有4千万身家不要来见我,也别说是我的学生——这是我研究生的要求……”董藩在微博上的这段豪言壮语经过发酵成了众矢之的。随后,董藩在微博上发布声明称:“等学生四十岁时四千万估计只相当于今天的几百万。”

点评:你40岁时,没有4000万粉丝不要来见我,也别说是我的粉丝! ——网友揶揄

4月8日 乞讨网店
星期五 横空出世

网友“月光灵丸”将一标题为“没钱买房老婆都跑了,各位好心淘友赞助1元以后欢迎免费蹭饭”的截图发在他的微博上。该商品图片是一个正在哭泣的卡通头像,卖家称因无钱买房,希望每位网友资助他一元钱”渡过难关。而更大的亮点在于,该宝贝在30天内竟售出了745250件产品。淘宝网公关表示,这张照片是某公司为虚假营销制作的。而淘宝网不允许销售类似商品,一经发现立即下架。

点评:雷得我里嫩外焦,真是什么雷人的事都做得出来。 ——网友

4月9日 女孩“求交往”
星期六 21男人应征遭曝光

豆瓣网友“求交往”发帖说,自己10月份要出国,以后不回北京了,走之前,她想找个人谈场恋爱,即使假的也好。希望有意的男孩发邮件给她,并附身高、体重、电话及照片等个人资料。没过多久,“求交往”把21个给她发邮件的男人资料,在小组中公布了出来,曝光帖名为《快来领取你自己的男朋友》。

点评:我当时和她联系,就是想知道雅思考试等相关信息,好为自己出国做准备。 ——网友“阿丢”回应

4月10日 “宝黛体”走红
星期日

“宝黛体”在微博上走红了。宝玉和黛玉忍俊不禁的红楼式语言“这会子”“劳什子”,“宝黛体”准确契合了网友有气没地方撒的憋闷心态,瞬间飙红。就连正版“宝哥哥”欧阳奋强都忍不住大呼“各种宝黛体,你们伤不起啊伤不起。”

点评:宝玉便走近黛玉身边坐下,又细细打量一番,因问:“妹妹可曾考过GRE?”黛玉道:“不曾考,只看过几页红宝。”宝玉又道:“妹妹那时看过一遍乎?”黛玉便说了。又道:“那可记得住?”黛玉便忖度着因他一定是记不住,故问我有也无,因答:我是记不住,想来那是件罕事,岂能人人都记得住的。 ——GRE版

4月11日 “龅牙哥”
星期一 经典照片背后是
“梯形微笑”

“龅牙哥”的照片被网友PS成近百个版本,无数网友表示“笑到没力气”。张勇走到前台,回应此事。原来,他的牙齿并不龅,网络上的照片是六年前的老照片,“当年在杭七中读高一,有天下课后被同学叫住,非要拍一张‘梯形微笑’的照片。就是一咧开嘴,嘴形能缩成梯形。”

点评:被网络上的事烦死了,想要给大家一个正面的形象。 ——记者 戎华 整理

//红人榜

巴掌男:劈腿后求复合找百人掴脸



左为“巴掌男”

劈腿被抓包,为了向女友道歉求复合,近日,台湾一位男大学生在学校内找了100名同学甩他巴掌,并将挨打过程制作成视频发布到网上,被网友称为“巴掌男”爆红网络。不过他的女友对这招“苦肉计”却并不领情。

在长达十分钟的视频里,“巴掌男”先自述说:“Hello,我叫阿高,我今天要做一件非常有意义的事情,我要被一百个人赏巴掌,因为我想真心挽回我的前女友。”随后,“赏巴掌”的过程开始了。只见,男女同学在校园里排队,一个一个助跑冲上前去打出响亮的耳光。同学们一边打还会一边骂,第一个甩巴掌的男生就夸张地说:“他虽然‘劈腿’,但这种男生哪里找哇?”还有同学挖苦道:“为什么我交不到女朋友?他却能‘劈腿’?”“男人有了爱情面包,还想要甜点?”女生们也是愤愤然:“现在才知道你

前女友的好哦!”随着“啪啪啪”的巴掌声,“巴掌男”被打得前仰后合,表情扭曲痛苦,偶尔还会发出“嗷嗷”的叫声,但被打后,他还对同学说谢谢。

视频一出,就在网上引起热议,有网友赞他勇气可嘉,但是也有网友质疑他嬉皮笑脸,被打还很开心,不是真心道歉。网友“明飞”说:“这种男人真是没出息,把男人的脸都丢光了。”

据悉,巴掌男的“苦肉计”不仅没有使女友回心转意,其父母也对巴掌男的行为大为不满。

快报记者 顾然

//一周锐词

私生活聚会 没压力的聚会

私生活聚会,一种卸下心防、释放压力的新兴娱乐方式正应运而生,白领圈里的人都称它为“私生活”聚会。

聚会的首发者解释,都市白领经常戴着“面具”生活,他们在意自己是否能够将自己最好的一面展示在别人面前,在没分清“是敌是友”之前,他们大都保持谨慎态度,于是白领便有了那份不能自然释放的压力,而为白领准备的“私生活”聚会,从广义上来说走出了局限,因为这里没有所谓的敌人,你可以说自己想说的,玩自己想玩的,顾名之“私生活”聚会。

在一次“私生活”聚会中,

来自一私企的郑锡波说,“私生活”聚会跟以前很多白领聚会不一样,因为它的花样更多。

“我们在这里还会响应‘地球一小时’的号召,跟地球同呼吸同命运,在黑暗中畅谈,还可以学习烹饪美食,没有任何工作或者人心距离等压力。”

自“私生活”聚会的创意面世以来,受到了很多白领的欢迎。网友“筱婷”说:“在私生活聚会中,大家能享受从简单的陌生玩友到朋友的蜕变,甚至有时候还有‘相亲’意味的见面,哪怕只是彼此人生旅途上的匆匆过客,若干年后回首,这些点滴都是美好回忆。”

(出处:互动百科网)

//一周斑竹来信

刘惜君被指诈骗粉丝3000元



上周,一位名为“不了了之昨天”的网友在天涯上发帖,自称是刘惜君的铁杆粉丝,详述刘惜君以拍戏做幌骗取其生活费3000多元,还直言手上握有短信与录音证据,警方已立案侦查。此帖在论坛上引起了轩然大波。网友们普遍认为:惜君身为一名知名歌手,就算再不济,也不至于沦落至此吧,3000块钱就把自己的名声卖掉了?由此很多网友猜测可能是有人以刘惜君之名进行的诈骗。还有一些网友猜测是刘惜君自拿奖后风头忽高忽低,第一张专辑发完也没什么动静,此假新闻是为其新专辑造势手段,牺牲自己的声誉图小利。刘惜君的经纪人则表示对这种八卦消息“不予回应,没有意义”,“清者自清”。

(天涯娱乐八卦版斑竹:比赛是五个人的)

以“考察”之名

上周,一则名为《考察组到我市是考察还是公款吃喝旅游?》的网帖在猫扑等各大网络论坛热传。网帖详细罗列了一个“考察组”在广西崇左市的行程安排,帖子不仅详细罗列了接航班、开座谈会、用餐、住宿、市委市政府宴请等详细的时间、地点安排,最引发网民关注的是方案还列出了“考察组”参观友谊关、浦寨红木市场、红八军纪念馆、宁明花山景区、明仕田园、德天瀑布景区等多处景点的详细时间。相当部分网民对当前以“考察”为名利用公款吃喝和旅游进行揭露,认为这是当下的现象。帖子也引来众多媒体的关注,媒体指出:此事像一面镜子一样反映出“三公消费”在某些地方泛滥的情况。

(猫扑斑竹:“朵朵与蜜蜂”)

“集体怀旧”成热词



一项针对80后年轻人是否怀旧的调查显示,近一半的人表示自己“有时怀旧”,37.5%的人“经常怀旧”,而“从不怀旧”的只有一成多点。不经意间,80后们已经开始“集体怀旧”。

80后的怀旧旋律借助以下几样物质基础。服饰上:海魂衫和迷彩裤再次上身,回力鞋成了新时尚,红领巾和三道杠竟然成了最新潮的配饰。影视作品上:从《李雷和韩梅梅》到《老男孩》,再到《想当年:80后成长纪念册》,怀旧热潮汹涌而来。80后为什么会怀旧?有资深80后说是对20几岁的时光就要过去充满恐惧,所以想要竭力挽留;也有后起之秀80后,出生于88年的同学说是上学的时光太美好,害怕走到社会上去。更多的80后则说,怀旧根本就不需要理由。

(互动百科网:“想飞的小鱼”)